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PROBLEMI 1 
 
ABC shpk prodhon bukë që shitet nga agjentët brenda qytetit të Prishtinës. Për çdo grup 
prodhimi buke përdoren 15 thasë miell. Më poshtë janë detajet e kostos së përpunimit të një 
grup prodhimi buke (grup produkt). 
 

i) Materialet direkte: 
Miell: 15 thasë me 220 € për thes. 
Sheqeri: 10 kilogramë me 15 euro për kilogram  
Margarinë: 20 kilogramë me 25 euro për kilogram  
Vezë: 1 arkë me 30 euro për arkë 
Kosto tjera direkte: €550 
 
ii) Shpenzimet direkte: 650 €. 

 

iii) Punë direkte për grup prodhimi: 20 punëtorë me kontratë, secili punon për 6 orë me pagesë 6 € 
në orë. 

 

iv) Shpenzimet e përgjithshme fikse të prodhimit: Detajet e shpenzimeve të përgjithshme mujore 
të prodhimit të cilat absorbohen për numrin e thasëve me miell të prodhuar janë dhënë më poshtë. 

 
Pagat 32,000 
Zhvlerësimi 8,000 
Rryma 15,000 
Qiraja 7,500 
Higjiena 5,500 
Shpenzimet e zyrës 12,000 

 
Vlerësohet se në një muaj do të shfrytëzohen 2,500 thasë miell. 
 
ii) Shpenzimet administrative vlerësohen në masën 10% të kostos së prodhimit. 

iii) Komisioni i shpenzimeve të shitjes dhe shpërndarjes është 8% e çmimit të shitjes. 
 

 
 
Kërkohet: 
a) Llogaritni koston e prodhimit në total dhe për një bukë nëse çdo thes miell jep 120 bukë. (14 
pikë) 
b) Llogaritni çmimin e shitjes për bukë nëse fitimi është 14% e çmimit të shitjes. (6 pikë) 

 
 

(Totali: 20 pikë) 

  



a) Kalkulimi; 

MD; 

Miell (15×220) 3,300  

Sheqer (10×15)150 (0.5) 

Margarine (20×25) 500  

Vezë (1×30) 30 

         TOTAL                               3,980 

Kostot tjera dir. 550  

Shpenzimet dire 650  

PD (20×6×6) 720  

SHPP Fikse (32×15) 480  

         Kosto totale e prodhimit 6,380  

Kostot e administratës (10% e kostos) 638 

           Kosto totale 7,018 

Kosto e prodhimit për njësi (1 bukë) = €6380/1800 = € 3.54  

b) Cmimi i shitjes për bukë 

x = shitjet; (1) 7018 + 0.08x + 0.14x = x (2) 

7018 + 0.22x = x 

7018 = 0.78x 

7018÷0.78 = x 

8997.436 = x  

Cmimi i shitjes për bukë = Shitjet totale÷ numri i bukëve 

= 8997.436 ÷ 1800 = €5: 

Llogaritjet: Koeficienti i SHPP: 

€80,000 Nr. i thasëve/ javë 2,500 = €32 për thes 

Numri i bukëve 15 thasë×120 = 1,800 

 



PROBLEMI 2 
ABC dëshiron të përgatisë buxhetet e tij funksionale për vitin 2023. Informacioni i mëposhtëm është 
dhënë. 
 

Shitjet 
Viti 

Tremujori Njësitë 

2023 1 1,200 

 2 1,500 

 3 2,000 

 4 1,800 

2024 1 2,200 

 2 2,300 

 
Çmimi i parashikuar i shitjes është 15€ për dy tremujorët e parë dhe do të rritet me 10% në tremujorin 
e tretë. Nuk do të ketë më rritje të çmimeve. 
 

Politika e stoqeve 
i) Mallrat e gatshme: Kompania planifikon të mbajë 10% të sasisë së shitjeve të tremujorit vijues. 
Stoqet në fillim të mallrave të gatshme janë 120 njësi. 

 
ii) Materialet direkte: Vetëm një material përdoret në prodhim. Për prodhimin e një njësie të një 
produkti kërkohen 5 kilogramë material. Stoqet në fund të materialeve pritet të jenë 20% e kërkesës 
së tremujorit të ardhshëm. Kostoja e materialit pritet të jetë 2 € për kilogram. 
 

Kërkohet: 

Përgatitni buxhetet funksionale të mëposhtme për secilin nga katër tremujorët në 2023. 

a) Shitjes (4 pikë) 

b) Prodhimit (6 pikë) 

c) Blerjes së materialit direkt në vlerë (euro) (10 pikë) 
 
 

   (Totali: 20 pikë) 
  



a) Buxheti i shitjes 

Tremujori 1 2 3 4 

Sasia 1,200 1,200 2,000 1,800 

 Cmimi i shitjes 15 15 16.5 16.5 

 Te hyrat 18,000 22,500 33,000 29,700 

     

 

b) Buxheti i prodhimit 

Tremujori 1 2 3 4 5 6 

Sasia 1,200 1,200 2,000 1,800 2,200 2,300 

Stoku ne fund 150 200 180 220 230  

Stoku ne fillim 120 150 200 180 220  

Prodhimi 1,230 1,550 1,980 1,840 2,210  

 

c) Buxheti I blerjes se materialit 

Tremujori 1 2 3 4 5 

Prodhimi (sasia) 1,230 1,550 1,980 1,840 2,210 

Kerkesat per njesi 5 5 5 5 5 

Kerkesa totale 6,150 7,750 9,900 9,200 11,050 

Stoku ne fund 1,550 1,980 1,840 2,210  

Stoku ne fillim 1,230 1,550 1,980 1,840  

Kerkesat 6,470 8,180 9,760 9,570  

Cmimi i blerjes 2 2 2 2  

Kosto e blerjes se materialit 12,940 16,360 19,520 19,140  
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PROBLEMI 3 
 

a) Sistemet e kontabilitetit të menaxhimit marrin informacion nga burime të brendshme dhe të 
jashtme. Sistemi i kontabilitetit të kostos është një burim kryesor i informacionit të kontabilitetit 
të menaxhimit dhe një informacion i tillë është i dobishëm për menaxherët vetëm nëse posedon 
cilësi të caktuara. 

 
Kërkohet: 

Në lidhje me deklaratën e mësipërme, shpjegoni PESË (5) cilësi të informacionit të kontabilitetit 
të menaxhmentit. (10 pikë) 

 

 

b) Shpjegoni shkurtimisht këto koncepte: 

i) Qendra e kostos (2,5 pikë) 

ii) Qendra e fitimit (2,5 pikë) 

 

 

c) Shpjegoni DY (2) ndryshime midis një sistemi të kostos marxhinale dhe një sistemi të kostos 
përthithëse (absorbuese). (5 pikë) 

 

 

   (Totali: 20 pikë) 
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a) Cilësitë e informacionit mbi koston dhe menaxhimin: 

Rëndësia. Informacioni duhet të jetë në kohë dhe të ketë ndikim në procesin e vendimmarrjes 

duke zotëruar vlerë parashikuese ose konfirmuese (feedback). 

Përfaqësim besnik. Informacioni duhet të paraqitet me ndershmëri, i plotë, neutral dhe pa 

gabime materiale dhe gabime. 

Krahasueshmëria. Edhe pse kompani të ndryshme mund të përdorin metoda të ndryshme të 

kontabilitetit, ka ende bazë të mjaftueshme për krahasim të vlefshëm. 

Konsistenca. Devijimet në rezultatet e matura nga periudha në periudhë duhet të jenë rezultat i 

devijimeve në performancën themelore (jo çuditshmëritë kontabël). 

Verifikueshmëria. Vëzhgues të ndryshëm të ditur dhe të pavarur arrijnë në përfundime të 

ngjashme. 

Kohëzgjatja. Informacioni mbi koston dhe të ardhurat që nuk është i disponueshëm për 

organizatën në kohën e duhur për vendimmarrje nuk ka asnjë dobi. Informacioni duhet të 

rrjedhë tek vendimmarrësi në kohën e duhur dhe në vendin e duhur, në mënyrë që të jetë i 

dobishëm për vendimmarrësin. 

 

b) 

i) Qendra e kostos: Ky është një segment i organizatës që ka autoritetin për të përballuar dhe 

kontrolluar koston. Qendra e shpenzimeve është një qendër përgjegjësie që përballon vetëm 

zërat e shpenzimeve dhe nuk prodhon të ardhura direkte nga shitja e mallrave ose shërbimeve. 

Një shembull i qendrave të shpenzimeve janë qendrat e shërbimit, pra departamenti i 

mirëmbajtjes dhe departamenti i kontabilitetit të një organizate. 

 

ii) Qendra e fitimit: Qendra e fitimit është një qendër përgjegjësie që ka objektiva si për të 

ardhurat ashtu edhe për shpenzimet, sepse fitimet segmentale janë të barabarta me të ardhurat 

segmentare minus shpenzimet e lidhura, prandaj, menaxheri duhet të jetë në gjendje të 

kontrollojë të dyja këto kategori të të ardhurave dhe kostove.  

 

c) Më poshtë janë ndryshimet kryesore midis kostos marxhinale dhe kostos së përthithjes 

(absorbimit): 

 • Metoda e përcaktimit të kostos në të cilën kostoja variabile ndahet ekskluzivisht për produktet 

njihet si kostoja marxhinale. Kostoja e absorbimit është një sistem kostoje në të cilin të gjitha 

kostot absorbohen dhe shpërndahen në produkte. 

• Në koston marxhinale, kostot e lidhura me produktin do të përfshijnë vetëm kosto variabile, 

ndërsa në rastin e kostos së përthithjes, kostoja fikse përfshihet gjithashtu në koston e produktit 

përveç kostos variabile. 

• Kostoja marxhinale i ndan shpenzimet e përgjithshme në dy kategori të gjera, d.m.th. 

Shpenzimet e përgjithshme fikse dhe shpenzimet e ndryshueshme. Shikoni termin tjetër Kosto e 
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përthithjes, e cila i klasifikon shpenzimet e përgjithshme në tre kategoritë e mëposhtme 

Prodhim, Administrim dhe Shitje dhe Shpërndarje. 

• Në përcaktimin e kostos marxhinale fitimi mund të konstatohet me ndihmën e raportit të 

vëllimit të fitimit [(Kontribut/Shitje) * 100]. Nga ana tjetër, fitimi neto tregon fitimin në rastin e 

kostos së absorbimit. 

• Në koston marxhinale variancat në stokun e hapjes dhe mbylljes nuk do të ndikojnë në koston 

për njësi. Ndryshe nga kostoja e përthithjes, ku variancat midis stokut në fillim dhe në fund do 

të tregojnë efektin e tij duke rritur/ulur koston për njësi. 

• Në përcaktimin e kostos marxhinale, të dhënat e kostos paraqiten për të përshkruar koston 

totale të secilit produkt. Përkundrazi, në llogaritjen e përthithjes, të dhënat e kostos paraqiten në 

mënyrë tradicionale, fitimi neto i secilit produkt konstatohet pas zbritjes së kostos fikse së 

bashku me koston e tyre variabile.  
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PROBLEMI 4 
 
 
ABC prodhon një produkt të vetëm që quhet XIX. Kompania përdor sistemin standard të 
absorbimit të kostove. Kostot fikse të përgjithshme të prodhimit janë absorbuar duke u bazuar në 
numrin standard të orëve të punës në prodhim dhe vëllimi normal i prodhimit është 48,000 orë 
standarde të punës për vite. Më poshtë kemi të paraqitur kartën standarde të kostove për 
Produktin XIX.  

 

Karta Standarde e Kostove  – Produkti XIX 

Materiali Direkt (4kg @ €6 për kg)                                      €24 

Puna Direkte  (2orë @ €11 për orë)                                          €22  

Kostot fikse të përgjithshme (2orë @ €7 për orë)                    €14  

Kosto standarde e Absorbuar                                                   €60  

Fitimi standard                                                                   €30 
Çmimi standard i shitjes                                                           €90 

Kompania asnjëherë nuk mban stoqe të prodhimeve të gatshme, por i shetë gjitha prodhimet e 

gatshme në periudhën e prodhimit. ABC ka buxhetuar të prodhojë dhe shesë 24,000 njësi të 

Produktit XIX gjatë vitit të sapo përfunduar. Buxheti i shpenzimeve të përgjithshme të 

prodhimit fikse për këtë vit ishte €336,000.  

 

Ishin 25,000 njësi aktuale të prodhimit dhe shitjes të vitit të sapo përfunduar. Hollësitë e 

shpenzimeve dhe të hyrave aktuale të krijuara gjatë vitit janë si më poshtë:   

 

Shitjet (25,000 njësi @ €89 për njësi) €2,225,000 
Materialet Direkte (125,000kg @ €5 për kg) (€625,000) 
Puna Direkte (46,000orë @ €12 për orë) (€552,000) 
Shpenzimet e përgjithshme fikse 
overheads 

 (€345,000) 
Profit  €703,000 

 

KËRKOHET: 
a. Kalkuloni fitimin e buxhetuar për vitin e sapo përfunduar.                                             (2 pikë) 

 
b. Kalkuloni secilën nga variancat e mëposhtme: 

a. Variancën  e çmimit të materialit; 

b. Variancën  e përdorimit të materialit; 

c. Variancën e çmimit të punës; 

d. Variancën e efikasitetit të punës; 

e. Variancën e shpenzimeve të përgjithshme fikse; 

f. Variancën e vëllimit të shpenzimeve të përgjithshme fikse; 

g. Variancën e çmimit të shitjes; 

h. Variancën e vëllimit të shitjes.                                                                                (16 pikë) 
c. Harmonizoni fitimin e buxhetuar me fitimin aktual përmes variancave.                     (2 pikë) 
 

                              

 

(Total: 20 pikë) 
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(a) Kalkulimi i fitimit të buxhetuar  

 

24,000 njësi  @ €30  fitimi për njësi                    720,000                                           

 

(b) Varianca e çmimit të materialit 

 

(SP - AP) * AQ 

 

 (€6 - €5) * 125,000 = 125,000 F 

 Varianca e përdorimit të materialit  

 (SQ - AQ) * SP ([4*25,000]-

125,000)*€6 

 

 (100.000 - 125,000) * €6 = 150,000P 

 Varianca e çmimit të punës  

 (SR - AR) * AH 

(€11 - €12) * 46,000 = 

 

46,000P 

 Varianca e efikasitetit të punës  

 (SH - AH) * SR 

([2 * 25,000] - 46,000) * €11 = 

(50,000 - 46,000) * €11 = 

 

44,000F 

 

 

Varianca e shpenzimeve fikse të përgjithshme  

 ([48,000 * €7] - 345,000) =             9,000P 

Varianca e vëllimit të shpenzimeve të përgjithshme fikse 

  (48,000 - [25,000 * 2]) * 7 =         14,000 F  

Varianca e vëllimit të shitjes  

 (24,000 - 25,000) * 30 

30,000 F 

Varianca e çmimit të shitjes  

(SP - AP ) * AV 

(90 - 89) * 25,000 =                     25,000 P 
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c. Konsolidimi i fitimit 

BuxhetiFiks                                                                        720,000  

Varianca e vëllimit të shitjes                      30,000 F 

Varianca e çmimit të materialit              125,000 F 

Varianca e përdorimit të materialit               -150,000 P 

Varainca e çmimit të punës                     -46,000 P 

Var. E Efik. Të punës                      44,000 F  

Varianca e shp. p. Fikse             -9,000 P  

Var.e vëllimit sh.p. fikse                 14,000 F  

Var. e çm. Të shit.                                                                                                                                      -

25,000 P 

Fitimi Aktual                                            703,000  
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PROBLEMI 5 
 

a) Kostot totale të prodhimit çdo javë në një departament prodhimi janë matur për pesë javët e 
fundit, si më poshtë. 

 

Java Njësitë e prodhurara Kosto totale ‘000€ 

1 5 20 

2 9 27 

3 4 17 

4 5 19 

5 6 23 

 
 
Kërkohet: 

i) Përdorni analizën e regresionit linear për të marrë një vlerësim të kostove fikse në javë dhe 
kostos variabile të prodhimit për njësi (shih formulën). (8 pikë) 

 

ii) Përdorni rezultatet tuaja për të vlerësuar kostot totale në një javë kur prodhohen 8 njësi. (4 
pikë) 

 

iii) Shpjegoni pse metoda e analizës së regresionit për ndarjen e kostos konsiderohet më e saktë 
se metoda e lartë-të ulët. (4 pikë) 

 

b) Analiza kosto-vëllim-fitim (CVP),  kërkon të përcaktojë pikën e rentabilitetit për vëllime të 
ndryshme të shitjeve dhe strukturat e kostos, të cilat mund të jenë të dobishme për menaxherët 
që marrin vendime afatshkurtra të biznesit. Që analiza CVP të jetë efektive, zakonisht bëhen disa 
supozime. 

 
Kërkohet: 

Tregoni KATËR (4) supozime në bazë të analizës së fitimit të vëllimit të kostos (CVP). (4 pikë) 

 
                             (Total: 20 pikë) 

F o r m u l a t :  

 b = 
𝑛 ∑×𝑦− ∑× ∑ 𝑦 

𝑛 ∑×2−(∑×)2 
 

    a = 
∑ 𝑦 

− 
𝑏 ∑×

 
𝑛 𝑛 
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a) 

i)    

  

X y ∑×2 ∑× 𝑦  

5 20 25 100  

9 27 81 243  

4 17 16 68  

5 19 25 95  

    6      23      36     138     

    29      106      183     644     

          

= ∑× = ∑ 𝑦 = ∑×2 = ∑ 𝑥𝑦 

 

n = 5. 

𝑛 ∑×𝑦− ∑× ∑ 𝑦 

𝑛 ∑×2−(∑×)2 

b = 5 (644)−(29)(106) = 3,220 −3,074 = 146 

  

5 (183)−(29)2 

b (in € 000) = 1.97 
 

a = ∑ 𝑦 − 𝑏 ∑× 

  

915−841 74 

  

𝑛 𝑛 

a = 106 − 1.97 (29) = 21.2 − 11.4 

5 5 

a (in € 000) = 9.8 

 

Përllogaritja e kostove fikse mujore dhe kostos variabile për njësi është pra:  

y = 9,800 + 1,970x. 

 

ii)  

€ 

Fikse 9,800 

Variabile (8 x € 1,970) 15,760€ 

Total kosto 25,560€ 

 

iii) Analiza e regresionit është më e saktë se metoda e lartë-të ulët, sepse ekuacioni i regresionit vlerëson 

kostot duke përdorur informacionin nga vëzhgimet në ALL, ndërsa metoda e lartë-ulët përdor vetëm DY 

vëzhgime. Mat diferencën midis kostos aktuale dhe kostos së vlerësuar për çdo vëzhgim. 

 
b) supozimet e pikes se rentabilitetit (analizes CVP): 

• Kostoja mund të klasifikohet vetëm në elemente fikse dhe të ndryshueshme (variabile). 

• Kostoja e ndryshueshme mund të ndryshojë proporcionalisht me nivelin e aktivitetit të arritur. 

• Aktiviteti është i vetmi faktor që nxit koston e prodhimit. 

 • Çmimi i shitjes së produktit mbetet konstant. 

• Nivelet e stokut nuk ndryshojnë me nivelin e aktivitetit. 

• Niveli i teknologjisë mbetet konstant. 
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